

汤加政府灾后首发声 一岛屿全毁

千余中国公民均平安 中方将援助应急物资

汤加政府18日在该国火山剧烈喷发后首度对外发声,确认一座岛上“所有建筑物都被海啸摧毁”,灾难已造成至少3人遇难。

中国外交部发言人赵立坚18日表示,目前暂无在汤加中国公民伤亡报告,外交部和驻汤加使馆将继续密切关注在汤加中国公民情况。

遭遇“前所未有”灾难

汤加政府在声明中称,该国洪阿哈阿帕伊岛海底火山发生剧烈喷发,并引发大范围海啸,芒奥岛上的所有房屋完全被摧毁,“遭受了前所未有的灾难”;一些较小的离岛也受到较严重影响。目前,芒奥岛、阿塔塔岛以及福诺伊富阿岛上的居民已被疏散。

汤加政府在声明中确认,目前已有3人在此次灾难中遇难,包括2名当地人和1名英国人。据新西兰驻汤加高级专员公署的消息,遇难的英国人是1名在汤加收养流浪动物的女性,来自汤加首都所在的塔布岛,另外2名遇难者分别来自芒奥岛和诺穆卡岛。由于信息不畅,尚不清楚是否有更多人员伤亡。

此前,汤加已宣布国家进入紧急状态,首都努库阿洛法西部地区受损严重,汤加政府正在进行灾后清理工作,让民众尽早恢复正常生活。目前,努库阿洛法的电力供应已恢复了80%,塔布岛西海岸受损严重,首都大街上到处都是厚厚的火山灰。

汤加淡水供应受到严重影响。由于机场跑道被火山灰所覆盖,运输机无法降落,新西兰已派出两艘军舰将包括饮用水在内的紧急救援物资送进汤加。

使馆启动应急机制

中国驻汤加大使曹小林18日通过卫星电



▲空中俯瞰火山喷发后的汤加塔布岛地区带来多方面影响
▲洪阿哈阿帕伊岛海底火山剧烈喷发给周边地区带来多方面影响
图 G2

话表示,在汤加主岛,有1000多名中国公民和公司员工,目前都很平安,生活和工作正常。

外交部发言人赵立坚表示,中国政府高

度重视在汤加中国公民和机构安全。驻汤加使馆1月14日即发布关于火山和海啸的安全提醒。火山喷发后,使馆第一时间启动应急

机制。17日下午,外交部领事司直播连线驻汤加使馆了解当地中国公民最新情况,目前暂无中国公民伤亡报告。

赵立坚表示,此前,中国驻汤加使馆协助广东一居民联系因通信中断失联的在汤加亲属并确认其安全无恙。使馆还通过卫星电话专门给山东聊城大学致电,告知其三名老师均安全。

救灾面临困难重重

红十字会与红新月会国际联合会初步评估称,汤加或有8万人受灾。目前,多国已表示向汤加提供援助。但受灾岛屿大范围被火山灰覆盖、通信不畅、电力不稳令勘察灾情、救援和物资输送困难重重。

中国外交部发言人赵立坚表示,中方将应汤方请求援助一批饮用水、食品、个人防护用品、救灾设备等应急物资,待当地机场恢复运转、飞行条件允许后尽快运抵。

一家南太平洋海底电缆运营商18日说,汤加海底火山喷发引起的海啸导致汤加唯一一条海底通信光纤电缆断裂,预计最快两周修好,届时汤加才有望与外界恢复正常水平的联系。

另外,受弥漫汤加上空的火山灰影响,卫星电话通信也受到严重影响。国际移动通信运营商迪吉塞尔公司说,该公司借助南太平洋大学的卫星基础设施,在汤加主岛汤加塔布岛上临时提供有限的2G信号。

汤加首都努库阿洛法以北约65公里的洪阿哈阿帕伊岛海底火山14日和15日发生剧烈喷发。专家认为,这可能是30年来全球规模最大的一次海底火山喷发,它引发的海啸规模巨大,火山灰对周边的大气、洋流、淡水、农业以及民众健康等都将造成影响。 麦芒

富豪在新冠大流行中“逆风”致富并非偶然 《不平等会杀人》拷问美经济体系

新冠疫情暴发这两年,穷人更穷,富人更富。就在世界经济论坛开幕之际,慈善机构乐施会发布了一份题为《不平等会杀人》的报告,显示在新冠大流行期间,世界上99%的人收入下降,而排名前十的富豪财富翻倍。

这份报告透露出来的种种信息,拷问着美国的经济体系。

财富增幅创纪录

按照世界银行给出的中等偏上收入国家每日生活费低于5.5美元的贫困线标准,从2020年3月到2021年11月间,由于疫情导致国际贸易量减少、旅游业停滞,全球陷入贫困的人口比不受疫情影响的年份要多出了1.6亿。

然而,难以想象的是,也正是在这个时期,几乎每26小时就有一个“新人”加入“亿万富翁俱乐部”;全球2755名亿万富翁的财富总值从8.6万亿美元飙升至13.8万亿美元,“增幅超过了过去14年的总和”;而福布斯财富排行榜上位列前十的富翁们,财富总值更是以每秒1.5万美元、每天13亿美元的增幅,在这不到两年的时间里翻了一番,从7000亿美元增长到1.5万亿美元;其中,特斯拉首席执行官(CEO)埃隆·马斯克的财富增幅更是超过了1000%。

即便考虑到这些富翁的财富通常与持有的股票挂钩,排除2020年3月全球股价暴跌的因素,以2020年2月中旬的财富价值来计算,全球十大富翁的财富增幅也接近70%。“这是创纪录的增长,是我们从未见过

的情况。”《不平等会杀人》报告的作者之一马科斯·罗森说。

“即便他们明天就失去99.99%的财富,也依然比这个地球上99%的人富有。”乐施会国际执行董事布里埃拉·布赫尔感叹。

乐施会发布的这份报告,详细介绍了在过去的两年里,埃隆·马斯克、亚马逊创始人杰夫·贝索斯、奢侈品巨头伯纳德·阿尔诺及其家族、微软公司创始人比尔·盖茨、甲骨文公司创始人拉里·埃里森、谷歌公司创始人马克·扎克伯格、微软前CEO史蒂夫·鲍尔默,以及“股神”沃伦·巴菲特,这些在福布斯财富排行榜上排名前十的富翁,是如何“逆风”致富的。

“放水”落入富人袋

“10个最富有的人中有9个是美国人。”很多媒体注意到了这个细节。

他们能够以如此的速度和规模“逆风”致富,在布赫尔看来并非偶然。美联储的数据显示,最富有的1%美国家庭持有的股票是50%属于底层的美国家庭两倍以上。而美国无上限的量化宽松政策试图帮助经济走出衰退,但也令人们在全球危机期间,通过大幅上涨的美国股市捞到了巨额且免税的“意外之财”。

“各国央行向金融市场注入了数万亿美元以挽救经济,但其中大部分最终却借由股市的繁荣落入了亿万富翁的腰包。”布赫尔这样形容在这两年间财富越发放向美国社会的“金字塔”顶端集中的过程。

而这种不平等的状况也外溢到国与国之间,随着负债增加,新冠疫情正迫使发展中国家削减社会支出,而国家间的不平等预计将伴随着经济的逐渐复苏,以及美国疯狂“放水”导致的全球通货膨胀加剧而进一步加剧。

乐施会表示,即便在全球危机期间,不公平的经济体系“也在设法为最富有的人提供令人眼花缭乱的意外之财,却未能保护最贫穷的人”。

凸显分配不平等

美国媒体也注意到了另一个细节:“他们全是白人。”而这也更加凸显了全球以及美国财富分配的不平等。

美联储的统计数据称,2019年,一个典型的美国白人家庭的财富是一个典型的美国黑人家庭的8倍,是西班牙裔家庭的5倍。而在新冠疫情发生的第一年,也就是2020年,美国的大公司首席执行官的收入上涨了16%,但普通工人的薪酬仅上涨1.8%。中等收入者的资产不断缩水,更别提处于社会底层的少数族裔。

而新冠疫情对美国少数族裔的冲击,更加大了美国社会的贫富差距。数据显示,截至2021年11月,美国死于感染新冠的非裔和拉丁裔人数是白人的两倍。

1月17日,美国财政部长珍妮特·耶伦在参加纪念马丁·路德·金的活动中坦言,尽管已经到了2022年,美国经济体系也“从来没有为美国的黑人,为任何有色人种,公平地运作过”。 本报记者 齐旭

日增病例超46万 法国疫情再告急

新华社巴黎1月18日电 法国公共卫生部门18日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例超过46万例,达464769例,为疫情暴发以来单日最高纪录。

数据显示,截至18日,法国累计新冠确诊病例超过1473万例;过去24小时新增死亡病例289例,累计死亡超过12.7万例。

目前,法国有超过2.6万名新冠患者在医院接受治疗,其中3881人为重症患者。

由于变异新冠病毒奥密克戎毒株迅速传播,法国单日新增确诊病例屡创新高。法国政府发言人阿塔尔18日表示,法国仍处于严峻的疫情形势下,新冠病毒仍在广泛传播。

法国总理卡斯泰18日宣布,政府将进一步向员工少于250人的酒店、餐饮企业、旅行社和会展企业等提供帮助。

单日新增病例 日本首超3万

新华社东京1月18日电 近期,新冠疫情在日本快速蔓延。日本18日报告新增新冠确诊病例超过3万例,创本国疫情以来单日新增最高纪录。

截至18日18时10分,日本当天新增确诊病例32197例,累计确诊1938906例;新增死亡病例9例,累计死亡18458例。自本月14日起,日本单日新增确诊病例均在2万例以上。

日本政府希望在应对疫情的同时维持经济活动,因此采取“日本式”的防疫措施,如不采取大范围感染筛查而是有限检测、无症状感染者和轻症患者不收治入院、医疗资源向重症和中症患者倾斜等。